

Из опыта работы по реализации приоритетного муниципального проекта
«Финансовая грамотность – вклад в надежное будущее»

С 2017-2018 учебного года в городе Сургуте реализуется приоритетный муниципальный «Финансовая грамотность – вклад в надежное будущее».

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа №1 (МБОУ СОШ №1) – ресурсный центр по повышению финансовой грамотности учащихся и педагогов в общеобразовательных учреждениях, подведомственных департаменту образования Администрации города Сургута является ответственным за реализацию проекта.

Проект «Финансовая грамотность – вклад в надежное будущее» направлен на создание открытой и доступной образовательной информационной среды, способствующей повышению уровня финансовой грамотности обучающихся и педагогов образовательных организаций города.

В проекте участвуют две основные группы: учащиеся и педагоги образовательных организаций.

Реализация проекта осуществляется по 4 направлениям:

1. Развитие сети образовательных учреждений, реализующих программы финансовой грамотности.

2. Введение в образовательную деятельность программ, курсов, модулей, обеспечивающих формирование финансовой грамотности у обучающихся.

3. Организация информационно-методического сопровождения педагогов в области повышения финансовой грамотности.

4. Формирование у обучающихся компетенций по вопросам финансовой грамотности.

В рамках первого направления, для апробации проекта, была создана муниципальная сеть образовательных организаций, которые внедряют в образовательную деятельность программы курсов, модулей, на всех уровнях общего образования (с учетом преемственности).

Определены 13 общеобразовательных учреждений, входящих в состав муниципальной сети, в том числе ресурсный центр, ответственный за реализацию проекта - МБОУ СОШ № 1.

Общеобразовательные учреждения участвуют в проекте в двух статусах: школа-участница и школа-партнер.

Школы-партнеры осуществляют свою деятельность в рамках самостоятельных подпроектов с привлечением социальных партнеров, организаций и предприятий финансового рынка.

Статус Школы-участницы образовательная организация получает при заключении договорных отношений с ресурсным центром. Школы-участницы являются равноправными участниками большого количества образовательных событий, проводимых ресурсным центром. Учащиеся школ-участниц посещают коуч-сессии, курсы финансовой грамотности, разработанные профессорско-преподавательским составом института экономики и управления БУ ВО «Сургутский государственный университет» профильные элективные курсы по различным прикладным экономическим дисциплинам. Преподавание

основывается на преемственности между школьными программами по экономике и обществознанию и программами данных курсов.

Посредством сетевого взаимодействия в 2017-2018 учебном году в ресурсном центре обучалось 1250 учащихся, из них 146 – это учащиеся 10-11-х классов школ-участниц, в 2018-2019 учебном году – 1634 учащихся, в том числе 247 учащихся 10-11-х классов школ-участниц.

Партнерами ресурсного центра являются Институт экономики и управления БУ ВО «Сургутский государственный университет», Сургутская торгово-промышленная палата, ПАО «Сбербанк», ПАО банк «Уралсиб», финансовые организации. Активными участниками образовательных событий Ресурсного центра также являются: страховые компании, известные представители бизнес структур, индивидуальные предприниматели.

Введение в образовательную деятельность программ, курсов, модулей по финансовой грамотности для обучающихся осуществляется за счет их включения в действующий учебный план. Как отдельный учебный предмет в 19 общеобразовательных организаций. Интегрированы в учебные предметы математика, окружающий мир, обществознание и технология в 26 образовательных организациях. Модули по финансовой грамотности также включены в программы внеурочной деятельности в 22 ОУ. Реализация дополнительных общеразвивающих программ ведётся в 6 ОУ.

С целью организации информационно-методического сопровождения педагогов создана межфункциональная команда, в ходе работы, которой обобщен опыт эффективных практик по включению вопросов финансовой грамотности в содержание учебных предметов, представлена результативность применения УМК, конкретных программ и проектов и определены области, требующие доработки.

Также в течение двух лет было организовано участие 575 педагогов и 40 руководителей образовательных организаций в обучающих мероприятиях: прошли обучение на курсах повышения квалификации 213 педагогов, в семинарах - 284 учителя, в вебинарах – 78, что позволило подготовить педагогов-тьюторов по вопросам введения и реализации специальных курсов, программ и проектов по финансовой грамотности. Городской Форум «Экономическое образование в школе- инвестиции в будущее» вот уже четыре года является информационно-образовательной и дискуссионной площадкой для более чем 500 школьников, 200 учителей, преподавателей Вузов, представителей финансовых организаций города.

С целью развития конкурсного движения для обучающихся организован комплекс образовательных событий, предполагающих систематическую, целенаправленную практическую деятельность школьников, что способствует формированию у обучающихся компетенций по вопросам финансовой грамотности.

За два года организовано участие обучающихся в более 70 мероприятиях муниципального, регионального и федерального уровней. Наблюдается положительная динамика основных направлений реализации проекта как в рамках работы с обучающимися, так и педагогами. Увеличилось число учащихся, вовлеченных в реализацию программ финансовой грамотности на

8332 учащихся, на 34%, за период с октября 2017 по май 2019. 100% образовательных организаций города реализуют программу финансовой грамотности обучающихся. В мероприятия муниципального, регионального, федерального и международного уровней вовлечены 21503 обучающихся. Создан и действует консалтинг- пункт по вопросам пользования сайтом «Госуслуги»: ученики социально-экономических классов Ресурсного центра помогают родителям, учителям и жителям микрорайона зарегистрироваться, записаться к врачу, оформить субсидии и многое другое.

В декабре 2017г. городской проект по финансовой грамотности представлен на образовательной Ассамблеи в городе Казани, а Ресурсный центр МБОУ СОШ №1 награжден дипломом лауреата Всероссийского конкурса «Лучшие образовательные организации. Лидеры будущего». Проект МБОУ СОШ №1 «Финансовая грамотность как государственная стратегия и компетенция для жизни» стал победителем конкурсного отбора в сфере образования на получение денежного поощрения из средств окружного бюджета на звание лучшей образовательной организации ХМАО-Югры в 2019 году.

Для совершенствования созданных организационно-управленческих условий успешности внедрения данного направления образования предполагается дальнейшая планомерная работа по всем направлениям реализации проекта.

В перспективе - увеличение числа школ-участниц проекта, увеличение числа учащихся, вовлеченных в реализацию программ финансовой грамотности, расширение сети социальных партнеров проекта.

Катербарг Татьяна Осиповна,
директор МБОУ СОШ №1,
кандидат педагогических наук.